

В 63.3(2Рос-4Пер)  
3-43

ФАИНА ЗВЕРЕВА

**НАКАНУНЕ  
ВЕЛИКОЙ  
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ...**

ЛИСТОК СРОКА ВОЗВРАТА

КНИГА ДОЛЖНА БЫТЬ  
ВОЗВРАЩЕНА НЕ ПОЗЖЕ  
УКАЗАННОГО ЗДЕСЬ СРОКА

Кол-во, пред. выдано: \_\_\_\_\_

_____
_____

16

АБ В 63.3(2Рос-Упер)  
3-43

Фаина Зверева

# Накануне Великой Отечественной...

Верещагинский район  
в предвоенный период

ОЧЕРК

305271

Верещагинская ЦСБ  
Пермской области

АБ

Верещагино  
2015 г.

ББК  
63.3 (2Рос-4Пер)  
3-43

**Зверева Ф.В. Накануне Великой Отечественной...**

Очерк / Фаина Вячеславовна Зверева. – Верещагино: Печатник, 2015.

Текст очерка впервые был напечатан в газете «Верещагинский вестник» под названием «Накануне великих испытаний» в 2015 году № 11 (13 марта) – № 20 (15 мая).

**Автор выражает благодарность районной независимой газете «Верещагинский вестник» за финансовую поддержку в издании этой работы.**

Вёрстка: Мусихина Татьяна Сергеевна.  
Дизайн обложки: Зверева Ксения Арнольдовна.

*Светлой памяти моих родителей*

*Великая Отечественная... Кажется, так много читали, слышали, смотрели фильмов об этой трагической странице нашей истории. И всё равно каждый раз поражаешься людям, которые жили в то далёкое теперь уже для нас время. Восхищают их необыкновенная стойкость, выносливость, самопожертвование, мужество. К сожалению, время неумолимо уносит от нас идущих впереди. Испытания, выпавшие на долю военного поколения, наверное, нам никогда в полной мере даже не представить и не осмыслить: Первая мировая война, Гражданская война, разруха, голод, коллективизация, раскулачивание, репрессии. И это лишь то, о чём в какой-то степени всем известно. А кому эти люди поведали о той боли, что пережили в своём сердце при крушении мира, в котором они жили раньше, – его вековых устоев, культурных и исторических ценностей, религии?*

*Ведь поделиться сомнениями и горестями по этому поводу они не могли даже с родными! Многие из тех, кто безоговорочно принял новую жизнь, заплатили разрывом семейных связей, непониманием близких и, возможно, поздним раскаянием.*

*Люди из поколения военного времени молча смотрят на нас с фотографий музеев и семейных альбомов. А мы, взглядываясь в эти лица, пытаемся понять, какими были эти люди. Как и чем они жили? Что давало им силы бороться и победить в жестокой схватке с фашизмом? Надеюсь, что моя работа добавит небольшую страничку в летопись нашего района предвоенного периода.*

## Уголок необъятного края

### Общие сведения о Верещагинском районе

Самым значительным событием в конце 30-х годов, определившим во многом последующую жизнь нашего края, является обретение самостоятельности Пермской областью. Будучи с 1781 года центром огромной Пермской губернии, город Пермь в 1924 году потерял свой статус и превратился в окружной центр Уральской области во главе с Екатеринбургом, позднее – Свердловском. С 1930 по 1938 годы Пермь была одним из районных центров Свердловской области, так же как посёлок Верещагино, Нытва или Оханск. Какими незначительными, возможно, казались проблемы какого-то удалённого уголка людям в областном центре. Эта несправедливость была устранена Указом Президиума Верховного Совета СССР 3 октября 1938 года.

Образование Пермской области оправдало себя. Оно позволило ускорить развитие производительных сил, превратить города и районы Пермской области в хозяйственные и культурные центры, улучшить руководство народным хозяйством, социальной сферой, здравоохранением, наукой, образованием. Наряду с другими территориями, Западный Урал действительно стал опорным краем державы в предстоящей битве с фашизмом.

Численность населения Верещагинского района в 1938 году составляла 42 675 человек. Территория – 1600 кв. километров. В районе было 26 сельских советов.

В апреле 1940 года город Пермь был переименован в Молотов, что изменило и название нашей области, которая оставалась Молотовской до 1957 года. В то время, наряду с крупными сёлами и деревнями, у нас, как и повсюду, было много небольших населённых пунктов: деревни с десятком и менее домов, хутора, починки. Только в одном Сепычёвском сельском совете в 1939 году числился 41 населённый пункт, где проживали 1575 жителей. Подавляющее число людей Верещагинского района занималось сельским хозяйством,

и лишь в п.Верещагино 70% населения составляли железнодорожники и их семьи. В Верещагинском поселковом совете проживали 11 302 человека. К 1940 году население поселка увеличилось до 16 тысяч человек.

В 1939 году Верещагино представляло собой посёлок, в котором насчитывалось 70 улиц. Все дома были деревянными, за исключением вокзала, паровозного депо, Клуба железнодорожников, Дома обороны, детского сада, двух школ, магазина, общественной бани и отделения Сбербанка СССР.

Руководителем поселкового совета в начале войны был Лавр Иванович Соловьёв. Должность председателя исполкома он исполнял с некоторым перерывом и в военные годы. Лавр Иванович родился в д. Лукино Путинской волости Оханского уезда в 1898 году. В 1909–1912 годах учился в Путинской начальной школе. В Верещагинском исполкоме он начал работать в январе 1940 года, до этого был старшим бухгалтером конторы станции Верещагино.

### Руководство района

Как и во всей стране, руководство в нашем районе осуществляли партийные, государственные органы и органы НКВД. Главная роль принадлежала партийным органам. Партия контролировала все сферы общественной жизни. Контроль на селе осуществляли уполномоченные от райкомов партии. После образования Пермской области I партийная конференция Верещагинской районной организации ВКП(б) состоялась в марте 1940 года. Структура аппарата Верещагинского райкома партии состояла из отделов: общего, организационно-инструкторского, агитации и пропаганды, школьного, сельскохозяйственного, промышленного, советско-торгового, учёта и партийной статистики и отдела кадров.

Первым секретарём Верещагинского РК ВКП(б) с апреля 1938 г. по январь 1941 г. был Фроловский Тимофей Андреевич, уроженец Рязанской губернии, 1905 г.р.



Балуев М.Е.

Затем, до мая 1942 года, секретарь – **Балуев Михаил Ефремович** уроженец д.Савино Оханского уезда.

На пленумах и заседаниях бюро райкома часто рассматривались вопросы деятельности машинно-тракторных станций, руководства колхозами, предприятиями местной промышленности, развития животноводства и полеводства и работы с передовиками сельского хозяйства. Большое внимание уделялось вопросам политической учёбы.

Первая сессия Верещагинского районного совета депутатов трудящихся, которая состоялась 3–4 января 1940 г., определила основные задачи, стоящие перед каждым отделом. Отделы райисполкома: общий, финансовый, дорожный, коммунальный, земельный, народного образования, внутренней торговли, здравоохранения, социального обеспечения, плановая комиссия и сектор кадров при председателе исполкома.

С октября 1939 г. по сентябрь 1942 г. председателем Верещагинского райисполкома был **Туров Михаил Петрович**, уроженец д. Калинино Оханского уезда, 1899 г.р.



Туров М.П.

### «Дни работы жаркие, на бои похожие...» (хозяйственная деятельность района)

Перед руководством района стояли масштабные задачи по развитию местной промышленности, сельского хозяйства, инфраструктуры региона. Не хватало

квалифицированных специалистов и техники, в удручающем состоянии находились дороги и хозяйственные постройки. Вышестоящие органы постоянно увеличивали нормы на поставки тех или иных видов продукции, налоги и различные сборы, а закупочные цены на продукцию были очень низкими. Стране нужны были рабочие руки для крупных строек, дорог, заводов, шахт, которые – то в принудительном порядке, то добровольно – поставлялись из деревни.

Верещагино всегда являлось крупным транспортным узлом, поэтому здесь, в основном в северной его части, было сосредоточено немало заготовительных предприятий и складов. В предвоенные годы работали: организация «Заготзерно» со складами ёмкостью более 2 тысяч тонн, базы «Заготлён», «Заготскот», «Заготкож», а также пункт «Заготсено», организованный для снабжения сеном и фуражом РККА (Рабоче-крестьянская Красная армия). На станции Бородулино – межрайонная яйцебаза на несколько миллионов яиц и хлебоприёмный пункт.

## Промышленность

По данным на 1 января 1939 года в Верещагинском районе было 88 предприятий, в том числе 25 мельниц (водяные, электрические, одна ветряная), семь кузниц, три электростанции, пять лесопилок. В районе работали сапожная, портняжная, столярная мастерские.

Железнодорожные предприятия: основное паровозное депо, персонал – 382 чел., Верещагинский вагоноремонтный пункт – 246 чел., дистанция службы пути и другие.

Самым крупным перерабатывающим промышленным предприятием был в те годы Зюкайский госмаслозавод, построенный до революции купцами Постниковыми (отцом и сыном) и переоборудованный в конце 30-х гг. XX в.

Персонал – 223 чел.  
Зюкайский льнозавод – 63 чел.

Цех ширпотреба  
Пермского лесного склада – 58 чел.

3-й строительный участок  
вторых путей – 37 чел.

МТМ (машинно-тракторные мастерские, позднее МТС): Путинская – 43 чел., Зюкайская – 19 чел., Сепычёвская – 12 чел., Верещагинская МТС (тракторная мастерская технического ремонта) в с. Вознесенское – 13 человек.

Хлебопекарни: Верещагинская – 32 чел., Зюкайская и Сепычёвская.

Верещагинский молочный завод. Продукция: молоко, сметана, масло сливочное, творог, мороженое, молочный квас. Персонал – 15 чел. Работали также молзаводы в д.Ключи (18 чел.) и с. Сепыч (11 человек).

Столярное производство (столы простые, кухонные, диваны и др.) – 23 чел.

Кирпич производился в д. Мазуни (Верещагино) и д. Усть-Сепыч.

Значительное место в структуре промышленности занимали рабочие артели. Верещагинская кооперативно-промысловая артель «Новь» – 41 человек. Здесь шили пальто, полупальто, костюмы, френчи, гимнастёрки, платья, юбки, спецодежду мужскую и женскую и многое другое. Работали парикмахерская и часовая мастерская.

Промартель 8-го съезда Советов (заготовка и переработка угля) – 30 чел..

Верещагинская промартель им. 7 ноября (выпуск верёвки хозяйственной) – 32 чел..

Верещагинская артель «Красная звезда» (ремонт обуви) – 28 чел. и другие предприятия.



Зюкайский маслозавод.  
Фото из кн.: Тунов Г.З.  
Верещагино. - Пермь, 1960.

26–27 октября 1940 г. IV сессия Верещагинского районного Совета депутатов трудящихся рассмотрела итоги работы местной промышленности и промкооперации за 1940 год. На сессии было отмечено низкое качество продукции. Заслушали руководителей райпищекомбината, артелей им. 7 ноября, «Новь», «Красная звезда», которые выпускали чемоданы, сундуки, швейные изделия, обувь, а также транспортной артели «Трудовик» и конторы по производству стройматериалов.

План выпуска товарной продукции местной промышленности выполнен на 89,2 процента. По выпуску товаров народного потребления – на 90,6 процента, в том числе по районной промышленности – на 55 процентов, по промкооперации – на 94,7 процента.

Вместе с тем была отмечена хорошая работа кооперативно-промысловых артелей инвалидов «20 лет Октября» (председатель Куминов), «Красная Звезда» (председатель Митрофанов, план выполнен на 114 процентов), промартели им. 7 ноября (председатель Бородин, план выполнен на 101 процент).

Не выполнили производственные планы: контора по производству стройматериалов (53,5 процента), райпищекомбинат (42,1 процента), артель 8-го съезда Советов (69 процентов). Было отмечено, что особенно плохо работает артель «Первое мая», которая изготавливает сани и телеги (выполнение плана – 34,1 процента). В постановлении отмечено, что промышленность работает в основном на завозном сырье, не используя богатых сырьевых ресурсов района. Поставлена задача внедрения механизации. Намечено в 1941 году организовать производство гвоздей, ускорить оборудование и пуск кожевенного завода, построить в п. Верещагино пивоваренный завод и завод по выработке фруктовых вод, райпищекомбинату и артели им. Маяковского – освоить консервирование овощей, грибов, ягод, мясной продукции.

Запланировано организовать в районе выработку смолы, освоить производство черепицы, разработать вопрос о производстве кирпича, обозных и шорных изделий в колхозах района.

14 февраля 1941 г. Молотовский исполком областного Совета депутатов трудящихся принял решение «О плане рассмотрения существующих и организации новых предприятий местной промышленности и промкооперации Молотовской области на 1941 год».

Перед предприятиями Верещагинского района были поставлены определённые задачи.

– **Райпромкомбинат**: расширение и механизация столярного цеха, приобретение локомотива для лесопильной рамы, создание бондарской мастерской.

– **Контора стройматериалов**: строительство тепляка на кирпичном заводе, сушильного сарая, гончарной мастерской, дёгтекурки.

– **Райпищекомбинат**: строительство свинарника на 15 голов, овощехранилища на 200 т, оборудование утильзавода.

– **Артель «20 лет Октября»**: строительство колбасной мастерской на 18 т, свинарника на 20 голов.

– **Артель «Красная Звезда»** (облпромсовета): оборудование кожзавода на 10 т кожи, шорной и овчинной мастерской.

– **Артель «Трудовик»** (облпромсовета): строительство конного двора на 15 голов.

– **Артель им. Маяковского** (облпромсовета): строительство столовой, цеха безалкогольных напитков, хлебопекарни на 60 т, свинарника на 20 голов, овощехранилища на 200 т, ледника на 100 куб. м.

– **Артель им. 7 ноября**: пуск гвоздарного цеха.

– **Артель «Новь»**: открытие портновской мастерской, цеха головных уборов, цеха по производству игрушки из папье-маше.

строительство цеха мойки и сортировки утиля, открытие фотосалона и парикмахерской. Начало строительства подавляющего числа объектов – 1 февраля 1941 года.

Как видим, местная промышленность в районе развивалась, и строились планы по её расширению. В целом же, товаров народного потребления выпускалось мало из-за формирования военной сферы и недостаточного финансирования. Все ресурсы страны были направлены на скорейшую индустриализацию. Лёгкая промышленность Урала в 1940 году производила: 1 м льняных тканей на 7 человек, пару чулок или носков на 10 чел., по одному изделию верхнего трикотажа на 20 чел. и бельёвого на 50 чел., пару валенок на 8 человек, 2 м шерстяных тканей и две пары обуви на 3 человек. Дорог с хорошим грунтовым покрытием в районе практически не было.

### Сельское хозяйство

В сельском хозяйстве дела шли намного сложнее: не хватало техники, квалифицированных кадров, помещений и



1935 г. Единоличник Толпышев Феоктист Тимофеевич. Единственную лошадь и молодого бычка у многодетной семьи Толпышевых забрали в колхоз.

кормов для животных, урожаи зерновых и других культур были низкими, много гектаров земли требовало окультуривания. Постоянно сменялись председатели колхозов и руководители других подразделений. Партия и правительство давали указания не в пользу рядовых тружеников, без учёта реального положения дел. Руководящие документы были направлены на урезание приусадебных участков

колхозников, повышение налогов, ликвидацию мелких населённых пунктов и так далее. Труженики села находились под постоянным гнѐтом государственных повинностей.

За период ликвидации хуторов и малых деревень района в 1939–1940 гг. по Верещагинскому району было ликвидировано 1047 хозяйств. Из протокола районного совещания партийного, советского и колхозного актива Верещагинского района Молотовской области от 25 июня 1940 года: «...совещание отмечает неудовлетворительный ход сселения хуторов, тормозящих правильную организацию труда в колхозе и являющихся питательной почвой для малосознательной части колхозников расширять своё личное хозяйство в ущерб колхозному, и обязывает всех председателей сельсоветов и колхозов обеспечить сселение хуторских хозяйств с количеством до 10 дворов и эту работу развернуть так, чтобы к началу уборки урожая она была закончена». Такие жѐсткие меры обернулись трагедией для многих семей, потерявших своё жильѐ, землю, часть скота перед самой войной, когда мужчины отправились на фронт.

На 1 января 1940 года в Верещагинском районе было 88 колхозов, льноводческий совхоз «Уралец» (Зюкайка), 3 МТС (машинно-тракторные станции): Верещагинская, обслуживала 26 колхозов, Путинская – 34, Сепычѐвская – 28. В колхозах числилось 5380 дворов. Единоличных хозяйств, не вступивших в колхозы, – 854. Процент коллективизации – 84,4.

Перед тружениками села стояли задачи по увеличению посевных площадей, расширению производства зерновых, технических культур, картофеля, кормовых культур, что позволило бы увеличить заготовку продуктов, в том числе молока, яиц и шерсти.

Под контролем областного руководства всегда было состояние коневодства. Лучшие лошади находились в резерве РККА. На 1 января 1939 года в Верещагинском



районе имелось 4625 лошадей, что по сравнению с этим же периодом 1938 года на 569 голов больше.

План был выполнен на 106,1%, среднеобластной показатель – 103,8%. Обеспечено выполнение плана и по поголовью крупного рогатого скота на 105,5 процента. Увеличение за 1939 год – с 3614 до 4326 голов. По свиноводству показатели были ниже. Вместо 4800 голов свиней по плану, в нашем районе числилось 4664 (97,2%). За 1939 год в районе пало поросят – 1022.

На заседаниях Молотовского исполкома депутатов трудящихся с 24 января по 20 февраля 1941 г. были озвучены районные планы по посеву всех культур, семеноводству, кормопроизводству, урожайности и другие вопросы.

План посева по колхозам Верецагинского района на 1941 г. (га): яровые, зернобобовые – 24290, вика на зерно – 10, картофель – 790, овощи – 120, однолетние травы – 460, многолетние травы – 15, кормовые корнеплоды – 200. План посева на усадьбах колхозников картофеля – 550 га. Поднять целины – 500 гектаров. Урожайность зернобобовых культур по Верецагинскому району была ниже среднеобластного показателя: наш район – 11 ц (по области – 12,2 ц), соответственно картофеля – 98 ц (по области – 100 центнеров). Район не справлялся с планами вспашки паров, выращивания картофеля, уборки.

Тем не менее государство ставило новые задачи, которые нужно было выполнять. Запланировано к 1 марта 1942 г. иметь 5900 лошадей и 49 конеферм. Вырастить и сдать по обязательствам для Красной Армии 305 лошадей, увеличить поголовье других животных. Установить средний годовой удой на 1 фуражную корову 1400 килограммов.

На 1 января 1941 г. в Верецагинском районе было голов КРС – 6781, в том числе коров – 2232, лошадей – 5185, из них рабочих – 2999.

В областной газете «Звезда» от 4 марта 1941 г. была напечатана статья «Осуждённый стиль», в которой

говорилось о недостатках в руководстве сельскохозяйственным производством и сельскими советами в Верецагинском районе. Райисполком рассмотрел эту публикацию и наметил планы по улучшению планирования, выполнению сельскохозяйственных мероприятий по вывозке органики, обязательствам по поставкам, привлечению к работе в колхозах специалистов района, «освободив их от канцелярской работы». Поставлена главная задача – создание общественных фондов колхозов. На начало 1941 года в районе было 9950 трудоспособных колхозников.

Сельское хозяйство района накануне войны оказалось не готовым к тем поставкам продукции, которые им вменялись. Урожай 1941 года был недополучен, а в некоторых хозяйствах часть его ушла под снег. Казалось бы, люди трудились, стараясь выполнять поставленные задачи... Что же происходило? Из отчётов Оханского уездного земства мы знаем, что земля в нашем крае не была плодородной, мало было пастбищных угодий. Для того чтобы иметь много скота, должно быть развито травосеяние, нужны лошади, рабочие руки, техника, добротные помещения для животных. Всё это можно было бы приобрести за проданное зерно, мясо, масло и другие продукты. Скот, к тому же, был главным поставщиком удобрений на поля. В одной только Сепычёвской волости, где было много крепких хозяйств, в 1913 году числилось 2826 рабочих лошадей и 2973 дойные коровы. Естественно, здесь урожаи были выше, значительная часть зерна и других продуктов шла на продажу. А что могли сделать наши бедные колхозы? Свою продукцию государству они поставляли за бесценок, материальной заинтересованности не было, так как деньги за работу люди практически не получали. Какой-либо помощи от государства ждать не приходилось. Постоянный контроль над производством и распределением не позволял расширять земельные участки колхозников, которые могли

бы улучшить продовольственное положение как в городе, так и в деревне. Пожаловаться или обсудить такое состояние дел с кем-либо было невозможно, каралось вплоть до расстрела. В Верещагинском районе было репрессировано 744 человека, из них расстреляно 173 человека, 160 человек наказаны лишением свободы на 10 лет. Большинство из них были крестьяне.

### Здравоохранение

На страже здоровья верещагинцев находилась небольшая, но дисциплинированная, ответственная и вполне квалифицированная по тому времени, армия медицинских работников. На 15 сентября 1939 г. в районе было три больницы: Верещагинская районная, Сепычёвская сельская и Верещагинская железнодорожная. Амбулатории: Верещагинская, Сепычёвская, Зюкайская, Путинская, Верещагинская железнодорожная.

Сепычёвская больница в 1940 году была на 22 койки, в



Сепычёвская больница. Фото 2006 г.

том числе пять родильных, 1 ФАП (фельдшерско-акушерский пункт) в д. Соколово. Число врачей - 1 (1,5 ставки), средний медперсонал - 9 человек, с законченным медицинским образованием - 3 человека. Заведующая - Першина Матрёна Константиновна.

Больница открыта в 1927 году В.В.Дылдиным.

Путинский участок был заложен в 1927 году. Участковый врач - Кучина Ольга Николаевна. На Путинском участке было 2 ФАПа - Волеговский и Больше-Чирковский.

Зюкайский врачебный участок по стационарному

лечению входил в Верещагинскую районную больницу. Заведующая участком - врач Чаринцева. Родильное помещение - на 3 койки. Штат амбулатории - 9,5 ставки, врачей - 1,5 ставки. Средний медперсонал - 3 человека, 2 человека с законченным медицинским образованием. 2 ФАПа - в с. Вознесенское и д. Кочни. Верещагинская районная больница - 45 коек. Главный врач - Плешкова Екатерина Гавриловна. По стационарной помощи район был разделён на два участка: с. Сепыч и п. Верещагино. Штат - 86 человек, в том числе врачей - 9,5 амбулаторных ставок и 4 стационарные. Средний медперсонал - 20 человек. 2 ФАПа - в д. Кукеты и д. Зайцы. Статус районной Верещагинской больницы получила в 1928 году. Работников Верещагинского участка Пермской дороги обслуживала участковая железнодорожная больница.

Отдел здравоохранения при райисполкоме отвечал за организацию сети медицинских учреждений, подбор и обучение персонала и оказание непосредственной медицинской помощи населению района, профилактическую работу. Большое внимание уделялось противомалырийной борьбе (засыпка ненужных водоёмов, осушение болот, чистка прудов), охране материнства и младенчества, политико-воспитательной работе среди медперсонала. Людям угрожали такие болезни, как сыпной и брюшной тиф, корь, кожные и другие заболевания. По-прежнему высокой оставалась детская смертность. В 1940 году по райздраву было зарегистрировано 386 случаев заболевания корью, 25 - скарлатиной, 17 - дизентерией. В отдельные месяцы смертность доходила до 100 процентов. Медики в те годы нередко были бессильны помочь больным детям и их родителям. Не хватало медикаментов, уровень медицинской науки был недостаточен. Вакцинация от кори, например, началась только с середины 60-х годов. Так называемый «заразный барак», открытый в Верещагинской районной больнице в 1933 году, не справлялся с возложенными на него задачами. В сельской местности,

Верещагинская ЦРБ  
Пермской области

305271

АБ

зачастую, к больному вместо доктора приглашали знахарку. Поэтому работа по санитарному просвещению населения была одной из приоритетных. Медработники призывали к соблюдению санитарных норм содержания жилья, детских учреждений и общественных мест. Много внимания уделялось надлежащему состоянию населённых пунктов и придомовых территорий. Эти вопросы рассматривались на сессиях исполкомов районного и поселкового советов.

### Народное образование

В сентябре 1936 года при Верещагинском райисполкоме был создан районный отдел народного образования. В ведении отдела находились школы, дошкольные учреждения и культурно-просветительные учреждения: клубы, библиотеки, избы-читальни. На 15 сентября 1939 г. в районе была 41 школа, в том числе



Школа № 1.  
Первый выпуск 1937 г.

начальных – 35, средних и неполных средних – 6. Средние школы: №1 и №14 (с 1953 г. – школа №121) пос. Верещагино и Вознесенская; семилетние – Сепычёвская, Путинская, Зюкайская. В сентябре 1941 года Вознесенская школа стала семилетней, а Зюкайская – средней. К 1940 году количество школ возросло до 46. В 1937 г. в районе было 13 детских садов.

Важной государственной задачей в конце 30-х годов оставалась борьба с безграмотностью. На январь 1940 года неграмотных и малограмотных оставалось 3090 человек. На заседании Верещагинского исполкома 28 мая 1941 г. рассматривались итоги работы по ликвидации неграмотности среди взрослого населения за 1940 год.

Было отмечено, что план, установленный облисполкомом, не выполнен. Из 1270 неграмотных обучено 945, из 2524 малограмотных – 576, обучается 120 человек. По району осталось ещё 325 необученных неграмотных, 1928 – малограмотных.

В селе Зюкайка работал Верещагинский техникум механизации сельского хозяйства, организованный на базе Уральского института северных прядильных культур. В учебном корпусе проводили занятия Верещагинский техникум и Зюкайская школа механизации сельского хозяйства (механизаторов). 1 декабря 1940 г. года трёхэтажный учебный корпус техникума сгорел. Для его восстановления требовалось тогда 250 тысяч рублей.

Рабочие кадры для железнодорожного транспорта с 1931 года готовило Верещагинское железнодорожное училище. В решении Молотовского облисполкома от 14 февраля 1941 года было сказано: «Одобрить инициативу Верещагинского железнодорожного училища в развёртывании социалистического соревнования между училищами и школами».

До 1941 года внешкольных детских учреждений в районе не было.

На сессии Верещагинского райисполкома 28 февраля 1941 г. слушали вопрос об открытии в пос. Верещагино пионерского клуба. Его решили разместить в здании районной библиотеки. 7 апреля 1941 года внешкольному детскому «Клубу пионеров» дано название «Верещагинский дом пионеров и школьников», каким он был до 1994 года.

С 1939 года передовики сельскохозяйственного производства района, садоводы и даже некоторые школьники принимали участие во Всесоюзных сельскохозяйственных выставках. Выдвинутыми кандидатами для участия во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке 1941 года Верещагинский райисполком решил среднюю школу №1 и её директора Марченко Григория Григорьевича, обеспечившего высококачественное руководство всеми

звеньями школьной работы, а также Путинскую неполную среднюю школу и её директора Яковлева Фёдора Петровича и детский сад им. Ильича Вознесенского сельсовета.

## Культура

Не менее важной, чем борьба с неграмотностью, была политико-воспитательная работа среди населения. Ведущая роль здесь принадлежала учреждениям культуры. Недаром культпросветработников называли бойцами идеологического фронта. Используя различные формы и методы работы, учреждения культуры призваны были нести в массы учение К.Маркса, Ф.Энгельса, В.И.Ленина, И.В.Сталина, решения коммунистической партии.

На 1 декабря 1940 г. в Верещагинском районе была районная и три сельских библиотеки: Сепычёвская, Вознесенская, Путинская. Наиболее крупной из сельских библиотек была Сепычёвская. На 1 января 1939 года в её фонде имелось 2322 книги. Фонд Вознесенской библиотеки – 1947 экземпляров, из них общественно-политической литературы – 660, сельскохозяйственной – 650, художественной – 387. Аналогичную структуру фонда имели в то время все массовые библиотеки. Фонд районной библиотеки в 1938 г. – 8000 экземпляров.

В районе работало 24 избы-читальни, районный Дом культуры, четыре сельских клуба, колхозный клуб, клуб Октябрьской революции (КОР, в дальнейшем – ДКЖ) и библиотека при нём. В клубе железнодорожников работал духовой оркестр. Руководитель – В.З.Костылев. Он же проводил занятия в детском оркестре. Рабочие паровозного депо Верещагино: слесари,



Духовой оркестр.  
Фото 1940 г.

помощники машинистов – играли в спектаклях театра-студии рабочей молодёжи при клубе. Молодёжный театр был передвижным. Ставил спектакли как в Верещагино, так и на станциях и разъездах железной дороги.

В 1939 году было положено начало дорожно-технической библиотеке ст. Верещагино.

Профессиональный уровень работников изб-читален был крайне низким. В основном это были девушки, не имеющие специального образования и опыта работы. При этом важен был политический статус сотрудников. Об этом говорит отчёт по политпросветработе от 22 марта 1940 года:

Всего работников изб-читален и ДК – 23 человека. По образованию: 7 классов – 10 чел., от 4 до 6 классов – 13 человек. В их числе: членов ВКП(б) – 3 чел., кандидатов в члены ВКП(б) – 3 чел., членов ВЛКСМ – 15 чел., беспартийных – 2 человека.

По возрасту: до 20 лет – 19 чел., от 20 до 30 лет – 5 человек.

По стажу работы: до 1 года – 19 чел., от 1 до 3 лет – 2 чел., свыше 3 лет – 2 человека.

Работникам культуры, особенно на селе, приходилось выполнять самые различные задачи. Об этом говорят их планы.

Из плана работы культпросветучреждений на 1938 год: отчёты перед населением, организация справочной работы, лыжных станций, антирелигиозных кружков, коллективных радиослушаний, создание хора домохозяек при ДК. Запланировано также проводить читательские конференции, литературные вечера, громкие читки художественных произведений и газет.

Из плана Соколовской избы-читальни на II квартал 1940 года: силами драмкружка художественной самодеятельности готовить одну постановку в месяц, установить при избе-читальне радио, организовать при каждом колхозе красный уголок, избрать красноугольцев, создать в каждом колхозе, бригаде, звене актив чтецов,

выбрать во всех колхозах редколлегию.

Из плана Комаровской избы-читальни: организовать читку газет, выпуск стенгазеты, кружок «Безбожник», политический кружок, собрать совет агитаторов.

Из плана Кривчановской библиотеки на II квартал 1940 года: лекции, беседы по обороноспособности, агротехнике, медицине, ветеринарии.



Здание Путинской церкви.  
Фото 80-х гг. 20 в.

Партийные органы, опираясь на школы, комсомол, сельские советы, учреждения культуры, руководителей и активистов, боролись с религией. Незадолго до войны были закрыты православные храмы в посёлке Верещагино, сёлах Вознесенское, Путино,

Сепыч, деревнях Денисово и Аникино.

Закрыты старообрядческие церкви в Верещагино и с. Вознесенском, а также единоверческая – в д. Оськино. Помещения храмов использовались под клубы, школы, склады. И всё же в те годы, несмотря на гонения, люди, особенно старшего возраста, продолжали верить в Бога, молились и соблюдали религиозные обряды, боролись, как могли, за свою веру. Во время войны они писали письма, добиваясь от властей открытия храмов.

## Будни и праздники

Люди старались обустроить свой быт, украсить жилище, в праздничные дни, несмотря на недостаток средств, одеться лучше. Многие женщины сами шили и перешивали одежду, вязали носки и варежки, любили вышивать. В деревнях и сёлах пряли, ткали, берегли

старинную одежду своих родителей, бабушек и дедушек. Мужчины катали валенки и пимы, плели лапти, мастерили морды и намёты для рыбалки, выделывали шкуры животных и шили из них сапоги, коты, шапки, шубы и др. При строительстве домов, заготовке дров и других работах часто собирали помочи. После тяжёлой работы хозяева старались угостить помочан пирогами, шаньгами, бражкой. Крепкие спиртные напитки в те годы не употребляли. Во время выборов наряжали лошадей, женщины надевали красивые, яркие платки или шали и с песнями всей деревней ехали на избирательные участки. По праздникам, а также вечерами собирались семьями и пели песни, вспоминали старину. В некоторых семьях были патефоны, а в каждой деревне – свои гармонисты.

Отдельное слово о песнях, ведь они всегда являлись для людей спасением, отдушиной, особенно в тяжёлые годы. В хрониках и кинофильмах тех лет мы видим весёлых и неунывающих людей, поющих про счастливую советскую и колхозную жизнь, про войну и скорую победу над врагом. Песни из кино любили за оптимизм, уверенность в завтрашнем дне. Пели песни революционные, патриотические, ими начинались клубные и школьные концерты. Все знали и любили петь народные, лирические песни. Свою душевную боль изливали в протяжных старинных песнях-плачах, песнях-раздумьях, песнях-покаяниях. Вероятно, их в конце XVII – начале XVIII века принесли в наш край хранители старой веры, такие песни пели в основном в деревнях и сёлах. К сожалению, этот пласт народной музыкальной культуры навсегда утрачен. Такие песни никогда не исполнялись со сцены, не записывались, жили в народе. И ушли вместе со старшим поколением. В те годы люди знали много духовных стихов. Отрадно, что часть этих стихов ещё успели записать учёные МГУ во время экспедиций в наш район в 70-е годы.

На селе любили народные праздники. С Рождества до Крещения по домам ходили ряженые – «шуликаны», играли

в кругальцы, девушки гадали на женихов. В Масленицу пекли блины, катались на санках. Парни делали целые «поезда» из саней-кованок, чтобы прокатить девушек по большой дороге, если она пролегла по горе, или отправлялись кататься в другие деревни. Во время катания девушку удавалось иногда при всех поцеловать. Для детей делали ледяные горки, заливали лотки и скамейки. Перед Пасхой красили яйца и сооружали во дворах большие качели. Парни стояли на концах доски и старались посильнее раскачать качели, девушки сидели посередине, пели песни и частушки. А осенью, после уборочной страды, гуляли шумные, весёлые свадьбы.

### «Если завтра война...»

Понемногу жизнь, хотя и была трудной, налаживалась. Вот только в воздухе пахло грозой. В боях у озера Хасан в 1938 году и у реки Халхин-Гол в 1939 году погибли 93 верещагинца. Советско-финляндская война 1939–1940 годов унесла жизни 22 наших земляков.

В мир с фашистской Германией не верили, поэтому к войне готовились. Эта подготовка пронизывала все сферы жизни. Народ призывался к бдительности и готовности защищать свою страну с оружием в руках. В учебных заведениях, колхозах, на предприятиях и в учреждениях была организована военно-патриотическая и военно-физкультурная работа. По областному плану на 1941 год в Верещагинском районе должны были сдать нормы ГТО (Готов к труду и обороне): I ступени – 450 человек, II ступени – 5 чел., БГТО (Будь готов к труду и обороне) – 250 человек. Нужно было организовать 5 лыжных станций, иметь 400 пар лыж, сдать лыжные нормы ГТО I ступени – 700 человек, II ступени – 60 чел., БГТО – 600 чел., а также подготовить инструкторов по лыжам – 10 чел., судей – 5 человек.

В январе 1941 г. Верещагинский райисполком рассмотрел вопрос «О состоянии политико-просветительской работы в избах-читальнях Верещагинского района», где было отмечено, что со стороны большинства сельских советов не поставлена на должный уровень кружковая работа и особенно – военно-оборонная. Намечен план по устранению этих недостатков.

В колхозах и МТС готовили для войны лошадей, тракторы, автомашины и запчасти к ним и, конечно, людей, которые должны были сопровождать их в случае мобилизации. На примере Путинской МТС мы можем представить, насколько всё четко было продумано.

Из Мобилизационного календаря Путинской МТС Верещагинского района Свердловской области 1937 года: «Обеспечение войсковой мобилизации: при получении извещения о мобилизации явиться в МТС (кто извещает, срок выполнения), сбор в конторе, поставка мобилизованных в Верещагино. Просмотр и ремонт автомашины производит МТМ. Запчасти и горючее выдаёт кладовщик. Машины в армию сопровождают шофёры и т.д. Охрана предприятий, колхозов и урожая, контроль производится пожарным работником. Список председателей колхозов: какой колхоз, ФИО председателя, кто его заменяет при прохождении мобилизации».

Из письма ОБЛЗО (Областного земельного отдела) от 3 марта 1941 года: «Согласно Комитету обороны при СНК СССР от 23 января 1940 г. утверждён лимит на поставку тракторов для Красной армии и ВМФ, установлена персональная ответственность за поставку».

Ввиду того, что во время войны большинство трактористов уйдёт на фронт, призыв Паши Ангелиной, прозвучавший на XIV съезде компартии Украины «Девушки, на трактор!», взяла на вооружение вся страна.

21 февраля 1941 года на заседании Верещагинского бюро ВКП(б) секретарь РК ВЛКСМ т.Онянов сделал доклад «О подготовке девушек-трактористок без отрыва от

производства». Постановили: обязать РК ВЛКСМ и первичные организации до 1 марта 1941 года полностью закончить комплектование кружков девушек для изучения тракторов.

Е.Ф.Климов, ветеран труда, краевед, пишет о тракторе СХТЗ, на котором тогда работали в колхозах: «Трактор не



Трактор СХТЗ

был оснащён кабиной для водителя. Тракторист был лишён возможности спастись на работе от ветров, дождей и снега, а в жаркие дни летом – от солнца. Трактор полностью был весь сконструирован из железа. Даже сиденье для тракториста, без спинки, без какой-либо мягкой подкладки, было железное.

Баранка-руль тоже железная». Можно представить, как тяжело было женщине управлять железным конём и на нём работать.

В предвоенный период начинается широкое применение женского труда на железнодорожном транспорте, лесозаготовках, лесопилках и лесосплаве. По воспоминаниям ветеранов, немало женщин, прошедших через эти невероятно трудные, мужские работы, непоправимо подорвали своё здоровье, не смогли обрести счастья материнства, а некоторые на всю жизнь остались инвалидами.

Несмотря на огромный объём работы, Верещагинский район, как и другие районы, постоянно находился под огнём критики областного руководства.

7 апреля 1941 года: «...плохо обстоит дело по созданию фонда «ЛКА» [лошадь Красной армии] верхового и артиллерийского сорта в районах [в том числе в Верещагинском]».

11 апреля 1941 года: «Ввиду необеспеченности кормами конского поголовья, райпотребсоюзы распродали

лошадей». Верещагинский район продал 7 голов.

Итог тренировочной мобилизационной игры в мае 1941 г.: «исключительно безответственное и антигосударственное отношение к выполнению мобилизационного задания». В Верещагинском районе из 12 автомашин неисправных – 8, из 4 тракторов – ни одного исправного, из 18 лошадей забраковано – 11».

Судя по этим примерам, можно предположить, что обстановка в стране требовала высочайшей собранности, напряжения всех сил, чёткого выполнения распоряжений руководства, а материально-техническая база была слабой.

С приближением войны были приняты меры по усилению трудовой дисциплины. В 1939–1940 гг. вышли указы правительства, согласно которым прогулы, опоздания на работу, уход с предприятий и учреждений без согласия администрации, выпуск бракованной продукции объявлялись преступлениями, наказуемыми лишением свободы или исправительными работами. Рабочая неделя возросла с 5 до 6 дней, а рабочий день – с 7 до 8 часов. Вводились сверхурочные работы, не предоставлялись очередные отпуска. Для населения вводились разного рода трудовые, денежные и другие повинности. Уровень жизни населения, и до этого жившего не богато, снизился. Дефицит товаров повлёк за собой очереди в магазинах. Устанавливались предельные нормы продажи товара «в одни руки». Крупные предприятия были переведены на закрытую торговлю.

Крестьянам приходилось продавать даже необходимые для своей семьи продукты, чтобы уплатить налоги. Сами они практически ничего не покупали из-за бедности и небогатого выбора товаров в сельских магазинах и сельпо.

Фонды продовольственных и промышленных товаров для нашей области были значительно ниже, чем в других областях. Право на специальное снабжение хлебом или мукой было введено для учителей.

«...Совершенно отсутствуют в продаже колбасные изделия, рыба, масло животное, а торговля сахаром, кондитерскими изделиями, чаем, крупой и макаронными изделиями проходит с большими перебоями. Даже по селу допущено резкое занижение фондов на душу населения». По Молотовской области на один квартал человеку выделялось: сахара – 400 г, рыбы – 400 г; по Свердловской области: сахара – 500 г, рыбы – 700 граммов.



Дом, построенный в 1938 году для руководящего состава железной дороги на ст. Верещагино. Фото 2006 г.

Несмотря на трудности, люди жили с мечтой о будущем: строили дома, разводили сады, растили детей. На сессиях районного и поселкового советов рассматривались вопросы благоустройстве железнодорожного сада, о строительстве кинотеатра, об озеленении ключа по ул. Свободы, о переименовании Дома колхозника в гостиницу, о пуске нового рынка, о строительстве в колхозах района 12 бань, о преобразовании посёлка Верещагино в город.

Но с 22 июня 1941 года пошёл другой отсчёт времени. Началась Великая Отечественная война.

## Заключение

У каждого поколения свой взгляд на историю, её отдельные периоды и события. Чтобы убедиться в этом, достаточно сравнить учебники по этому предмету 50-х, 70-х, 90-х годов прошлого века. У современной науки и современного общества также свой взгляд на прошлое. Причём единого мнения, конечно, нет. Кто-то может сегодня сделать правильные выводы и расставить все точки, чтобы с этим были согласны если не все, то хотя бы подавляющее большинство? Нет, разумеется. Поэтому просто попытаемся понять, в какие условия были поставлены люди, как они трудились, как верили в светлое будущее и правоту своего дела, какие беды и лишения переносили... Сложность жизни тех лет красноречиво иллюстрирует, например, картина сменяемости кадров руководителей района. Первых секретарей РК ВКП(б) за 17 лет (с образования района в 1924 г. до начала войны), сменилось 18, за время войны (по 1950 год) – 4 человека. Председателей райисполкома до войны сменилось 12, за время войны – 3 человека. Истинные причины этого мы можем только предполагать. Становится ясно, что при таком состоянии дел надеяться на какую-то стабильность, плановое развитие, значительное улучшение жизни и т. д. было бессмысленно. Нужны ли были такие жертвы для индустриализации страны? Нужно ли было сначала всё ломать, а потом строить заново? Много слов сказано и написано об этом, а ответов нет. Да и не учит нас, похоже, история ничему.

Поэтому, как поётся в песне, поклонимся великим тем годам... только не годам, а людям. Поклонимся их труду, терпению, их подвигам, их ошибкам, наконец. Ведь неизвестно, как бы мы повели себя, оказавшись на их месте и в их время. Так или иначе, жизнь этого поколения была положена на алтарь Великой Победы. И нам необходимо это признать.



### Литература

1. История Урала с древнейших времён до наших дней [Текст]: учебник для 10-11 классов. – Екатеринбург: Сократ, 2006. – С. 369-375.
2. Пермская область накануне Великой Отечественной войны [Текст]: Сб. документов / Сост. В.Г. Светлаков. – Пермь: Пушка, 2005. – 288 с.
3. Бушмаков А. Пермская губерния: «великий перелом» [Текст] // Ретроспектива. – 2007. С. 4–8.
4. Климов Е.Ф. Все для фронта, все для Победы! [Текст] // Верещагинский вестник. – 2012. – 29 июня.

### Архивные материалы

5. Решения исполкома Молотовского Совета депутатов трудящихся // ГАПК. Ф. 564. Оп. 2. Д. 74, Д. 76.
6. Протоколы заседаний сессий Верещагинского районного Совета депутатов трудящихся // ГАПК. Ф. р-658. Оп. 1. Д. 42, Д. 45, Д. 46.
7. Совершенно секретно. Переписка Путинской МТС с ОБЛЗО и др. орг. 1931-1947. // ГАПК. Ф. 637. Оп. 1. Д. 2.
8. ЦСУ. Учёт естественного движения населения. 1938 г. // Архивный отдел администрации Верещагинского муниципального района. ф.7, оп.3.д. 5.
9. Карты и схемы населенных мест Верещагинского района. 1939 г. // ГАПК. Ф. р-493. Оп. 1. Д. 819.
10. О состоянии лошадей по районам Свердловской области. 1939 г. // ГАПК. Ф. р-493. Оп. 1. Д. 930.
11. Всесоюзная перепись социалистической промышленности на 1 января 1939 г. Верещагинский район // Архивный отдел администрации Верещагинского муниципального района. Ф.7. Оп. 1. Д. 15.
12. Протоколы заседания медицинских работников. Протокол комиссии по установлению постоянных границ на врачебные участки Верещагинского района. 1940-1941 годы

- // Архивный отдел администрации Верещагинского муниципального района. Ф. 44, Оп. 1. Ед. хр. 5.
13. Протокол районного совещания партийного, советского и колхозного актива Верещагинского района Молотовской области. 25 июня 1940 г. // ГАПК. Ф. р-658, Оп. 1, д. 42, л. 72.
  14. Акт о подготовке работы в зимних условиях. 1 декабря 1940 г. // Архивный отдел администрации Верещагинского муниципального района. Ф. 2. Оп. 16.
  15. Сводные годовые отчеты по районам Молотовской области за 1941 год. // ГАПК. Ф. р-1090. Оп. 1. Д. 379.
  16. Об итогах призыва молодежи в ремесленные, железнодорожные училища и школы ФЗО по Молотовской области: решение Молотовского облисполкома 14 февраля 1941 г. // ГАПК. Ф. р-564. Оп. 2. Д. 74.

### Электронные ресурсы

17. Верещагинский райком КПСС. Историческая справка ПермГАНИ. [Электронный ресурс] – <http://www.permgani.ru/funds/index.php?act=fund&id=451&opis=224>) - (дата обращения: 14.01.2015).
18. Главы Верещагинского района Пермского края [Электронный ресурс] – [http:// Энциклопедия Урала.РФ /index.php](http://ЭнциклопедияУрала.РФ/index.php)) – (дата обращения: 10.01.2015).

Сокращения: ГАПК – Государственный архив Пермского края; ПермГАНИ – Пермский государственный архив новейшей истории.